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Para as perguntas da
| iz "
cao Para discullr, propomo

estas respostas:
1. Os varios tipos de inté-

ligéncias.

2. Ha, sim. O editorial &,
na verdade, um comen-
tario dessa reportagem.
E interessante frisar
que, além de trazer a
opinido do jornal so-
bre determinado fato
ou assunto, o editorial
pode também abordara
reportagem de capa, te-
cendo comentarios na

intengéo de convencer

o leitor de que se tratg
de uma reportagem de
Seu interesse.

| 3. Confira!

| 4. Aflexédo do verbo no

| modo imperativo.
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Apes
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Assi
culo cor
o0s assil
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qg'vel seja uma das causas do hmm

a) Qual € o sujeito da forma verbal seja

a mesma falta de sintonia

————siin

b) Para 0 autor, a falta de sintonia entre alunos Métodos escolares convencio
0s
nais € realmente uma causa do fracasso eseol:: a “

Nao_Para ele, talvez seja

¢) Que palavra no trecho justifica a sua resposta ao item anterior?

ialvez

‘ No terceiro paragrafo, analise o trecho abaixo.
'TOGOSW inteligentes, todosmﬁmdotmuoodg_wt 3°
& Qual € 0 sujeito das formas verbais destacadas?

< Pronome todos e

b For que o verbos estao flexionados na primeira pessoa do plural®
;uw

QU o 3
wJHE‘S'(:‘d}:'!Uf se incluiu na totalidade de ng §€ COloCoy guime parte do Wees

—— . OO

oplocmmcombomm“

c F
):en Concordancia verbal foi estabelecida entre O 0
tido (a ideia) expresso pelo pronome €9 e

A con
Cordancia deu-se entre a ideia 8}.&'233113
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texto responda: qual e cao Comu”'Cativ
do ’ a

grafo

i ara
Analisando 0 terceiro p

: ? R UIEE
primordial do autor o Haeio

A reporta
Demonstrar que a 'k
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- - e, asS m, despertar hele c it
ard Ity
._ancia, é relevanic
. J R RS ~N Qo (”f')(\/i>
tipos de inteligencia ////,\
leitura da revista.

xto, a frase qué justifica a sua respost, i

@ Transcreva, do ulti
tao anterior.

mo paragrafo do te

B

Confira.

—

oriais em outras midias? Ser3 POSsivg| .

ii:’ o) i edit :
) cé consegue imaginar casos de i
. m m l' I ervarum momento de sua edlgag para dlscgrrer SObl’e de-

exemplo, u telejornal res - e I nverse

term lla('() ass "Hl lessal uma (0]
com seus a“”g a

pensado fora da midia impressa.

Ap‘relnda mais!

Winston Churchill foi primeiro-ministro do Reino
Unido durante a Segunda Guerra Mundial, tendo se
destacado, entre outras coisas, por sua grande atua-
¢ao em busca da paz mundial. Era um politico extre-
mamente atuante e, além disso, tinha um talento ex-
cepcional para falar e €screver, o que o levou a receber
0 Prémio Nobel de Literatura, em 1953.
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Em 2009, os cem fisicos mais renomados do mun-
do elegeram Albert Einstein o mais memoravel fisico

Wikipédia.org

Wikipédia.org
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S mJ +de nada vale ter uma boa ideia se nao
Uito parg torna-|a realidade.
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0 " oridangg Solida,

/ . : aGoeg 5 sequir
gi l . Trztlad—jzjfo?m edltonal’ Pois tem €OMo ohja: Z
l; | “ls'gm como objetjyq defender aj ik Pressar o ponto de vista pes-
l)z? [ I importar:’(e d? tl‘ewsta 9m g:%zg;::;aodo tema abordado na réportagem mais
1S ir Jii. APTESEN1a pontos de Vista sobyra UM temg . :
Ug mentativo. »Portantg Pode ser definido como argu-
nt:: Esta correto o que se afirma apenag em:
a)l.
b) II.
c) Il
d)lell

)j I1elll.

Photographee, eu/Shutterstock com

No segundo paragrafo do texto, o autor aPresenta dois pontos de vista opostos acer-
ca do tema. Identifique-os.

Ponto de vista positivo: “A solidso € 0 motor para 3 criacao e contexto para varias
— e s L OIOK PAra.a ¢} -

. ivo: " ntada
arrativas, musicas, filmes". Ponto de vista negativo: Mas ela vem sendo aponta
n ;

omo o mal deste século, tdo prejudicial a satde quanto a obesidade”.
G

. un ) t :

A palavra mas.

ida Imente?
solidao atua
Q m utor, quais 530 as causas da I ernentos, o
De acordo com 0 a ; s isolam m

mento !
; das de trabalho, €n arrafa — O -t
Longas jorna B e de

. inis @ | tivo ao con-
Ve - Urba 0 clais e Incen
S sreas de convivenc . o
Séncia de are o
ja com
' da tecnolo
i M/

| ismo.
SUmismo como escap!s
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do primelro paragra

¢ alxo, ’
] e”OdO Gb _— .
@ Releia 0 P i . ha se tornava I-1-v-r-e!"

ghepe a porque @ s
k “Dangava € rodopiava VPQ q e

a palavra I
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a) Por que

- icado?
b) Como se classifica essé predic

Predicado verbo :n}mmai.

e

——

e

0 Assinale a opgao em que ha predicado nominal.

a) Tinha um quarto s para ela (primeiro parégr.afo). o
b) Mal acreditava qué usufruia o espago (primeiro paragraio).

%] E nem uma palavra era ouvida (primeiro paragraff)).
d) Isso apenas nos paises ocidentais (segundo paragra’fo). . e
e) Mas ela vem sendo apontada como 0 mal deste século, tao prejudicial a saide

quanto a obesidade (segundo paragrafo).

e Agora, analise os periodos abaixo.

I. A soliddo é o motor para a criagdo e contexto para varias narrativas, musicas, fil-
mes (seqgundo paragrafo).

Il. Varios estudos indicam que mais de uma em cada trés pessoas sente-sé frequen-
temente sozinha (segundo paragrafo).

l11. O governo mst|tuit,J o primeiro Ministério da Solidao, para realizar agdes socializa-
doras (quarto paragrafo).

a) Em qual perfodo identificamos o uso do predicado verbo-nominal?
No periodo |I. :

b) No periodo | ao si
»qual a fungao sintatica exercida pelo termo motor?

Nucleo do redicativo do sujeito

A opiniao da imprensa
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¢) Reescreva o perjgq, B
adaptacoes que jy|qq, Kol Stituin g, .
o eSgériaS‘ € f()”‘nn Ve

Resposta pessoal -
LS ——20: Vérig,
P/fSS(ljv:;t'["‘la‘ { a0 § . } e
pﬁ; 2 I;“ri'“’ﬂlt\l HeaH .
Qe itie S8
4S a reescrit: ,
d) Ap ta do perioda

a forma verbal sente? »COmo g4 ol

ass

] - = \ ) 5
predicado verp

e) Reescreva o perijodg | Substitying
’ ln 0

Todas as alternativas contém predicado :

&) Aquele amor nao parava de crescer Nominal, exceto:
b) Ultimamente andava muito nervoso:

¢) Eu ndo sou vocé.

d) O tempo esta chuvoso, sombrio.

Assinale a unica frase com predicado nominal.
a) Os alunos voltaram para a escola.

b) O tempo voa.

¢) O menino continuou a leitura.

)Q Infelizmente, o professor continua doente.

@ Indigue a frase com predicado verbal.
a) Pedro acusou Marcos de covarde.

1) Gostei do passeio ciclistico. q
¢) O professor entrou preocupado em za e
d) 0s amigos ficaram surpresos ¢om

inal.

verbo-nom
do provados.

@ Assi 50 com predica .
nale a opgao P malmente 530 @

a) Os alunos estudiosos NO o -
7 1 a als :
b) Todos ficaram estaticos diante da P de dois meses:

¢) 0 espetaculo esta 3_nunc-'aa(:nuito dificil.
M} 0 médico julgou a cirurd Capitulo 8 | 381

bal
al g
ente-se por sente. Faca

as

ifica ¢
*< 0 NOY '
o [)f‘?dlf.a(lr) construido com




- ol

il

o Carandiru naq faile
0S d |(]|n o

e it
pr a trabalhar na infancj, Gt

. £ ey § e concluir o an. ;
o desembargadoy Ricardg +. ¢ e ) ) ansine funds.
ese d ardo Tadey .- "'@L Quem Iabite dag

s da Fonseca, do Trib 1 g -
al'que § b lho (T‘RT) d p' LUI1’¢’]| R(‘Ygl()w o dpe.n(_].; um (III;H"() d(( l”"-’:ﬂ')i\idade
1al do Traba ) 40 arang, . termmar 08 estudos
I ‘ ,

ao contrario da crenga (e parte g oM o5 gye n&
ociedade, O trabalho do Menores gon. antes ¢gq

pui para que um nimerq
(tjre jovens deixe a escola o

54 maneira

em comparacao
entraram no mercado
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expreSSivO fue DFQ()(;H;):) & que, entre os me-

relaxe Nos =5 Gue estudam o trabalham, o ren-
studos, © que tambem contriby; Para a MeNto costyma
&

trada na criminalidade, A baixa 88Co- dQS demais alunos. Geralmente essas
ent de constitui trago COmum ent Criangas demonstram cansago, sao de-
larlfja. dos presos no Brasij| M n re a Satentas g, frequentemente, repetentes.
maioria T i i'd als: sem Segundo a ministra Katia Magalhaes Ar-
estudo deq inad d €lidos a CO.n' ruda, do Tribunal Superior do Trabalho
dighes dc SN equadas, o potencig| (TST), 90% dos meninos e meninas que
de crescnmento_ prof!33|onal dessas peg- trabalham tem algum tipo de defasagem
soas € bem mais baixo.

escolar,
S0 He e < titorde Pes- Diante de tal quadro, as autoridades

quisa Economica Aplicada (Ipea) mos- devem instrumentalizar as instituigdes

tram a relagao entre trabalho precoce e enggjadas na luta cont.ra 0 Eraba\hBo ln_‘-‘

evolugdo educacional. De acordo com fa~nt|| Para reverter a situagao. O t;a(sje
especialistas do organismo, uma nio pode continuar fazendq par 7

= ue trabalha de forma integral mais uma lista que manche a imagem do

;naannqtae (; infancia tem apenas 25% de Pais diante da propria sociedade.

ur
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ser bem inferior ao

ia/politi ' itica,708993/editorial-
h //www.diariodepernambuco.com.br/app/noticia/politica/2017/06/16/interna_politica,?
i ivel em: https: L
tD;sbpa(:rr:,c;/—infantil.shtml. Acesso em: 31/03/2019. Adaptado.
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Vocabulario desconhecido —
_— ‘ 2 o fon
jlustragoes ou mesm
o estruturas, ilus :
Utilizando pistas do proprio s do das palavras seguintes.

: senti
iciona construa O
mo dicionarios,
- asivas desculpas.

' v
Subterfiigios — Pretextos, eVasiz======

Labor — Trabalho, ATRELCE ‘

Labuta — Trabalho pesado e cansa
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al que podemos identificar nesse textq

o «ticas do editori
st | aaainatura do [ornal estr
~ite trés car de vista, assin: jornai, estrutury aq: |
s - " ""'»—~.‘f{ll},',>rial (ir ,
oy onto € <~('nm‘l,uf:.m) (o :
el l?
inci editorial’
o Qual é o tema prmcupal desse
5 trabalho infantil N0 Brasil. 23

e

386

Como muitos géneros textuais argumentatiyos, odeﬁltqual~normalmente Segue yn,
estrutura definida: introdugdo (apresentagao e delimitagao do terTla), desenyy,;
mento (argumentagao em defesa de um ponto de vista) e conclusio (fechamen,
da discussao). Como vimos no capltu!o anterior, quarlulio estudamos o artigo de opi-
nido, algumas estratégias argumentativas podem aU,XI|IaI’ na defefa da opiniao, com
exemplos, dados estatisticos, comparagoes, etc. Ja na conclus3o, é muitg comum
o editorial propor solugdes para o problema abordado ou cobrar dos responsayeis
posturas sérias para resolver o problema. Tecnicamente, chamamos essas solugdes
de propostas de intervengao. Pensando nisso, responda as questdes que sequem.

a) Como em outros textos argumentativos, no editorial a introdugao, o desenvalyi-
mento e a conclusao constituem paragrafos. Analisando os paragrafos dessetex
to, identifique cada uma dessas partes.

A introducao corresponde ao primeiro paragrafo; o desenvolvimento correspondea

Segundo, terceiro, quarto e quinto paragrafos; e a conclus&o corresponde o Ulime

b) Como o autor do texto introduziu o tema?

Ele inicia o teyt !
4 0 texto expondo claramente g necessidade de os brasileiros &
0 trahalho infantil no Pajs 5

A opinizo da imprensa
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N0 primeiro paragrafo do desenyoly;j

Mmento 0 aut

» s or

" central do texto, passando a atac4-|
v

a com argum
a_dos brasileirog acha vantajg

apresenta ¢
entos, Destaqu

Q
)

aramente 3 ide:
e essa :‘Faq:g

3

a significativ

«parcel

O COManras
‘lO‘!YQ’rL

d exercar

rodutiva 0 quanto antes.”
1e1R %

¢) Para dar maior fqrga a0s Nossos argumentos, um
estatisticos que ilustrem o nosso posicionamento. Assim, para combater a ideia
central do texto, no primeiro paragrafo do desenvolvimento o autor cita um estudo
importante acerca do tema. Qual é a conclusio proposta por esse estudo?

a boa estratégia & utilizar dados

0 estudo mostra que comecar a trabalhar cedo nao é uma garantia de que criancas

jovens Nao passem a praticar crimes.

f) Qual € a proposta de intervengao defendida pelo jornal? |

' ' instituigdes engaja-
0 jornal defende que as autoridades devem instrumentalizar as

- i situagao.
4ss na luta contra o trabalho infantil para reverter a

diante de tal quadro’

. . ; expressao
No Gltirm parégrafo do texto, qual é o sentido da exp
a) Continuando
ara conc|yir.
)N

0 entantg.
9 p°r‘tanto.
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; Al PSSES AU 1 LA BBAILLC YDiris.
ste observar quc - Co 12 AL A 3 Opinia,

_______________ ingir diretamente politicos

r iaso acabam POl at
- fetivamente interferir nesses probl

etc. gue podem €

0 Os jornais, revistas e demais veiculos de comunicagao costumam abrir espaco n
seu site para que seus leitores interajam por meio de comentarios, nos quais opinam

sobre o texto lido. Alguns desses veiculos, sobretudo os impressos, ainda mantém
uma secao em que publicam textos enviados pelos leitores no formato de carta.

A seguir, reproduzimos um comentario postado na pagina do jornal acerca do edito-
rial Trabalho infantil. Leia-o com atengao e, em seguida, responda as questdes pro-
postas.

a) Qual a finali
dade das Palavras curtir e responder n ?
AS palavias sio links |

i == que o leitor pode
mentario f{[)”JV.“_ld ; = e
————— = 0VaNdo ou desap

10 : ; o
ICar para interagir com o autorf do
a )rQYL’ﬂ QU 0 COi

nteddo postado.

——
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Y ioti -ViQo . ¥ &X10 lida «
¥) O objetivo de aborgar E. Congy ... Mforr 208 10 lido ¢
Al A Critio mo e ot . Negae U
jornal. *AMentg o ¢ Yebig O

1 ;)'(,(,(')h(‘:
c) A presenga de p

. R (o) .
d) Informar sempre que umg noaSo O Jornaligt,

. _ : |
cla pa,!a q_ug aS pessoag sa cie Criadg, &
e) O carater injuntivg ¢, g atualizem

30, do endurecimento
ato ry
18ngi¢ 4 e
- CIonag 3o v
ary 10, dei
ador, ‘Xando clara 3 opinido do
fE‘QD()
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— FEla fedacao

S€ género de suma im
a es : ! 2 U€ suma importan-
t5 S€ resgpeit
0 consun i ' IUe facil ml g
onsu 10 de bEbldas e Cllita ng entend; ento d .
mais rigidas. €as por Parte e lican

de Menores e 3 neces

2ssidade de leis

O Caso
2

a lingua culta, de modo que palavras como

tituidas por sindnimos, caso a intengao seja
chegar a um grande ndmero de lejtores.

b) Sua linguagem técnica, tipica de editoriais, dificulta o entendimento, por isso esse
género € voltado a pessoas da area, como jornalistas.
c) A linguagem utilizada é predominantemente informal, uma vez que o objetivo de
textos de géneros como este é atingir o maior nimero de leitores possivel.
d) Temos a presenca da linguagem regional. Como o texto & da Folha de S.Pauig,
percebemos claramente a variagao da lingua falada na cidade de Sao Paulo, pois
5es tipi tras regioes, como bah e tche, utilizadas no
ndao vemos expressoes tipicas de outras regioes,

sul do Pais. -
2] A linguagem é clara, de fa ~ ,
as regras da variedade padrao da lingua.

cil entendimento e objetiva, a0 mesmo tempo que segue

; ito & ia entre o substantivo e
nia nominal diz respeito @ harmon i
0 Vimos que a concordancia no numerais e pronomes. A regra geral, seg

: - jetivos,

seus modificadores: artigos, adjedevem concorda

anorma-padrao, é a de que esteS| diz respeito a fle

tantivo. J4 a concordancia verbapresentadas pelo s
numero a deixa

as marcas de pessoa € : 768 NOS

mente simplesl,3 essas regras mw:asllvz atente bem pard

e
questdes a sequir, leia as flasgs

_padrao.
verbos. Considere a norma P

r em género e NUmero com o subs-
x30 do verbo para concordar com
eu sujeito. No entanto, aparent\e-
m em duvida. Para responder as
o emprego dos nomes e dos
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e _Reescreva-a tendo em

Os estab im
elecimento
s comerciai
alS, apesa
J r das co :
ntrovérsi 8

as, sao obrigad iy

. os a exir

docum i
ento de identi
idade dos |
s jovens a fim
Im de veri
ificar se
0S mesmos sao malores

@ rgora, anali
gora, analise esta outra frase

Ha bastante obstaculos

o mais clara possivel, a aplicagao
: da Lei Antialcool, que deveria sef

—

A - -~
opiniao da impren
sa
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a)Qual é o sentido da palay
'a bag
a

o] R
Soeanad Muitge " COntextqs
- ~2 (D'Ql]( :
i ! JIMe H‘”“‘h[
A , b 1] }“J)
alavra
b) Ap astante ests emp
. 'egaq
0. COMo pronc g Yad
L\L»,__‘A,-_ﬁﬁ,l, ”UH]G (!e(lmd € for Na adec .
——1190, & palavr, “11ada? Explique
para concordar com — 18 bastante 3

Q\h\‘?l ac ulo S

,"ﬁm«-«\\\i ——

para verdadeiro, ou F, para falso.

a)(V)Nafrasel ov : - »
) &a ;rase o verboe'rbdc? emprega.do.da sentido de estado de utilidade permanente.
: Indica a continuidade de um estado, que pode ser interrompido
a qualquer tempo.
b) (F) Nas frases I e Il, ao indicar agao os verbos ligam o sujeito a uma caracteristica

a ele atribuida.
c) (V) Apenas a frase | esta de acordo com a norma padrao.
d) (V) Em Ill, a palavra menos foi grafada no feminino para concordar com o subs-
tantivo memoria. Trata-se de uma concordancia comum no portugués nao padrao.

e) (F) Na frase IV, ha uma inadequagao quanto a concordancia verbal.
f) (V) Em IV, a palavra meia funciona como advérbio. Assim, conforme a norma-

-padrio, a flexdo esta inadequada. | : i
9) (F\)/) Apenas a frase Il apresenta desvio quanto a concordancia verbal.

<o ivale a bastante.
vérbio empregado equivale : .
_';) E :::; za :rase :|\|/ Z zglavra menas esta no feminino, pois concorda com o substan
I a frase lll,

tivo mais préximo (memoria).

mail para contato. Além da

€ ivos, muitas
3 i m as empr A ' exar fotos e arquivos,
Atualmente, é muito gomsmu”icagéo ainda permité ?:rmacées e
i jo deC ao dein \

golidade) esse r‘neIO resas para co océ deve preencher com a palavra

vezes enviados as empr algumas frases de atender a norma-padrao.

curso, listamos a Segu'empre que necessa

: -as
anexo, flexionando-a

sas divulgarem €-

rio a fim
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10 com SUC(‘Z‘SSO,

’ 10w . : ' A ',]m '”-”_,_’:;‘(J;_‘r; :
a) 0 arquivo fol (G0 ao prémio Ja foram an=Aslas
' ~orrerao @
concol

sns que o
b) As imagens: | i
) a0 € mail, meu € ;
| | | | . (‘p
WiIo O 2 ~ntZn em analise.
C) . srexados |a estao em an
J§ doc sntos alleAsx ; 4 . 850,
Y Os documel f m .nexados 7(:0m sUCEeSS
orat al 0Ff

e) Sua foto e seu RG idéncia &0 veio anexa

de res
f) A copia do ("«Omplcvanm

4 os pares de frases abaixg
: ue ha entre
a de sentido 4

Explique a difereng

% 30 sa homens.

|. Os irmaos Pedro e Joao sao grandehsomens

Il. 0 irmao Pedro e Jodo sao grandes :
: lural, refere-se a Pedro e a Jojo. Rohed,

| a palavra irmaos, por estar no cagg
J4 em Il, a palavra irmao refere-se apenas a Pedro, funciongr,

hs dois a0 irmaos

Uo

como adjetivo.

b)
I. Trazia a calga e a camisa suja.

Il. Trazia a calga e a camisa sujas.
Em I, concluimos que apenas a camisa estava suja. Ja em |l, entendemom

a calca quanto a camisa estavam sujas.

Considere as frases a sequir.

l. Musicosebandas______ tocavam no coreto. (conhecidos/conhecidas)

Il. 'Uma trapezista e um palhaco divertiam o pablico. (desastrado/d
sastrados)

II. Entre reveréncias, gritava a trapezista: "Respeitavel publico, muito L
(obrigado/obrigada)

A = A ’
A rgfgef;ZizE]stLg:: g(as% :)(?mlte(m) ambas as concordancias, mas apenas @ segun
a) |, apenas.

b) I, apenas.

Je) Ill, apenas.

d)leall, apenas,

€ llealll, apenas,

A opinido da imprensa




colégio de Aplicagdo ~ UFpE) Uma leitorg
@ Cora de um artigo IR0 Migasins Orng
auespeifo da concordancia de Certas Dol adore
a’rde_a completando as lacunag Co 133, deiyg
{lenidey

Aracs Palg
yeca de fazer a concordancia adequaga Nem r:ras.for“

S pre

o S

PR

mado — adorar — destrujr — o
| agrigado — prezado — resolyer
) e

i -
0 .
TR N R I '\\\

ecife, 26 de setembro de 2018
e !

autora,

Lio texto Missao dos predadores, Que voce escreyey, no

¢ paulo. Adorei. O pessoal daqui de casa também adoro -Meu filho e minha filha
y \

ficaram tao animados que riﬁ’meram\ eles mesmos , fazer uma
aesMos,

carta de reclamagao com uma pagina e ”’9”\ a0 dono do supermercado daqui

do bairro, porque esse homem destri 0 jardim para construir sey mercado.

Depois disso, eu espero que as pessoas do nosso bairro figuem interessadas
emcomegar uma campanha de preservacao da natureza.

Muito obrigada pela sua atencgao.

31 oes quanto a norma-
@ Marque a alternativa que retne as frases em que hé inadequages q

-padrdo.

' a0 sou das piores.
L. Eu mesmo nao sou a melhor da sala, mas sei queSZ:;’e melhor
: ; g :
Il Ontem Marta estava meia tonta, mas hoajft: 5
: s & uarto.
lll. Minhas filhas proprias arrumam seu g

inho.
V. Comprei os tomates e o coentro fr?sqg; protesto.
V. Os funcionarios foram juntos comigo

I, IVey
)i iey
S Lllen

Oimepy

Llley



a(s) cujo uso esteja ing
ir & COI'WH aqUE"a(S) senteng ( ) dequad0
: ; seguir €
@ Leia as frases a S€d

: ta.
N inal cul
com relagao a concordancia nom

a | ] | i t‘&) aq
J a0 e -

~tea naquele pais.
e iiHH_‘Jl;UH% g naquele |

+ida a entraga de
1‘5’17‘

vindicacoes por escrito.
b) Preciso de que facas todas as reivindicag
B e
Nao ha inadequacoes. R

b it na sala.
¢) Vieram me perguntar se € proibido fazer festa

B

Nao ha inadequacoes.

d) Os alunos comentaram que naquele dia mesmo falaram com a professora sobye a
nota, mas ainda estavam bastantes preocupados.

Os alunos comentaram que naquele dia mesmo falaram com a professora sobre 2

nota, mas ainda estavam bastante preocupados.

e) Procure cansar os seus mudsculos o0 menos possiveis.

Procure cansar os seus musculos o menos possivel.

Observe os casos especiais de concordancia nominal.

. O editorial daquele jornal é o mais tende
texto argumentativo, mas fico meia

I. A_s dificuldades que enfrentei foram as maijs dificeis possivel
llI. Dizem que aqui h4 bastantes vagas. .

IV. Claudio esta esperando a sua resposta o quanto possivel

ncioso possivel. Sej que o editorial & um
desconfiada Porque divulga bastante fake news.

;;?;JTO anorma-padréo, ocorrem Inadequagoes nas frases:
b)lell.

c)llelll,

d)lllelv

el llelv

A opiniao da imprensa
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S
G

0 Assinale a opgao cujasg pala
v

- em a”p‘q“;\d

/spuito ", disse glg, »
entendi + voce :
KEU e endi tUdO.n S 6xp||Caram

AMmer a
Mte ag lacunas da frase
de rase

as r
€gras da Mmaneira

— C1212

obrigada, bastante, megm,
b obrigado, bastante, mesz.
¢) obrigada, bastantes, mesm,
d) obrigados, bastante, mesm:
e) obrigada, bastantes, mesmo.

@ Marque a opcao adequada.

Nés ___ providencia i
r P MOS 0s papeis que enviamos ___ 3s procurac;éeg

2] Mesmos, anexos.

b) mesmos, anexo.

¢) mesmas, em anexa.
d) mesmas, anexas.

e) mesmos, em anexos.

Antes de comegar a escrever e

. (oticos em
Como vocé sabe, os textos jornalt®

Pary . . a
a sociedade: eles informam oahl :
o : esta 0 884 H¥T
s, alertam sobre PO de comega i diretord re
se

BXtog : tes
- a, an cé
05 que voceé vai ler agord * - yosta. Vo



|
|
{
|
|
|

=L

MULHER
SOFRE
ACIDENTE
APOS POSTAR
NO FACEBOOK by
DIRIGINPO

) OTexto1 éum exemplo de:
a) Editorial.
BJ Reportagem.
c) Noticia.
d) Artigo de divulgacgao cientifica.
e) Artigo de opiniao.

@ Podemos definir o Texto 2 como um(a):
2] Charge.
'b) Cartum.
¢) Tirinha.
d) Noticia.
e) Historia em quadrinhos.

@ No Texto 2, ha um balao de fala ligado a per .
simbolo, essa fala indica qué a-Pe_TSO”a?:r:l'Jtms 2
a) Esta compartilhando a noticia lida co
I Avaliou de forma positiva @
¢) Nao tem interesse em influe 3
d) Procura alertar os usuarios para 0

e) Discordou da noticia lida.

uarios da rede.

mportamen

jar 0 CO
ncl e

sonagem representada. Composta porum

P L to de outros usuérios..l
telefone enquanto dirigem.
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Uso de sC; S @ X¢ :
Imente se lembra, s30 pares de letrag que

; océ provave i

Os digrafos, (.omotv : un[: B e 4 na
iva de representa ‘
tentativa de ref
descer  desgo exceder
ao digrafos, pois
etras destacados sao d : cobial
os pares de | 0

Nesses exemplos,

Um

o. observe que, nas trés palavras, esse som é o mesmo: gg digras
: O

Gnico som. Além diss

3
a.
sc, S¢ e xc representam um mesmo fonem

A escrita em questao

2IrOS. - '

strou G A principal diferenga entfe 0 encont'ro conso_nantal e o digrafo é que o Primeirg ests
relacionado a uma sequéncia de dois ou mais fonemas, enquanto o Segundo ¢ ymg

S de sequéncia de duas letras para representar apenas um fonema. Sabendo disso, indi.

trai- que a alternativa em que todas as palavras apresentam encontro consonantal.

: a) Acessivel — pacto — gentil.

inta b) Passatempo - vistoria — hospitalidade.

) do ¢) Trator — ferro — excegao.

d) Manto — atender — fabricar.

) e %] Alegria - biblioteca — prato.

eda

neil 6 Agora, analise as palavras a seguir e, de acordo com as informagdes que acabamos
de ver, assinale a alternativa em que todas as palavras possuem digrafos e nenhum

on- encontro consonantal.

6 a) Prateleira, aquilo, queixa.

: ] Desca, passaro, descendéncia.

- ¢) Assassino, trator, correto.

es d) Exceto, crescer, crenca,

e e) Queijo, Compreenderam, exceder.

—_—

Mmascara — escova — escola
escuro — escutar — frescor




com base no que
quails letras? ! Na Yog

e .".. —_—

a Agora, observe as s
: VEilAvra
e A4
- Ue
PR%a s

nasca descs

% T
w { te

Antes de quais letras -

SOIN 48 §8. COMO &rm crasces

b) Flore__a.
¢) Di__ar.

W) De__ida.
e) E__urecer.

0 Nos itens a seguir, a lacuna deve ser preenchida com sg em:
) De__a.
b) Flore__er.
¢) De__rever.
d) Adorme__a.
e) E__urecer.

0 Ha desvio de ortografia em:
a) Fla ja esta bem crescida. . :
B] Mau a rosa floresceu ja foi colhida.

¢) Por que vocé nao quer descer? E
d) Seus ascendentes eram homens n:aué;'
¢) A sua consciéncia esta pesada por Qi

ta desvio da norma culta.

@ Assinale o item que nao apresen

Cicial icoeira. o i
a) Aquela onga € meld "a‘qgcupadas com 0 poucy cres

b) Elas estdo bastantes '€ P orir a porta -
¢) Eles mesmo desceram pard ada com 0 S
M) A prépria psicolog@

atendeu pela mant* ele planeja
e) Faziam varios anos a4°

ennialmaonte

cimento das vendas.

ciente do homem que

ar um cargo melhor, para acender
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